

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

**на диссертацию Вайпана В.А.«Реализация принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательской деятельности», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

Теоретическая проблема, поднятая В.А. Вайпаном, касается разработки научной концепции реализации принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательской деятельности. Выбранная тема обладает безусловной актуальностью в связи с необходимостью научного осмыслиения и подготовки теоретических основ для формулирования социально справедливого содержания норм предпринимательского права, обеспечения равенства правовых возможностей в этих нормах, а также юридических механизмов социально справедливой реализации предпринимательского права.

Вопросы социальной справедливости в сфере гражданского и предпринимательского права являются приоритетом в научных исследованиях В.А. Вайпана уже более тридцати лет. Сразу после окончания Одесского государственного университета в 1986 году В.А. Вайпан поступил в очную аспирантуру ВНИИ советского государственного строительства и законодательства, по завершению обучения в которой им досрочно в 1989 году была защищена кандидатская диссертация на тему, связанную с проблемами справедливости.

Диссертационная работа В.А. Вайпана представляет собой законченное комплексное монографическое исследование сущности и содержания юридического принципа социальной справедливости в предпринимательском праве и его реализации в правовом регулировании предпринимательской деятельности, что позволило автору, сформулировать ряд новых положений, обобщающих результаты проведенного исследования, и на этой основе создать целостную концепцию. Положения, выносимые на защиту В.А. Вайпаном,

обладают новизной, практической и теоретической значимостью. В них представлено качественно новое осмысление вопросов реализации принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательства.

Научная новизна исследования В.А. Вайпана состоит в том, что он впервые в российской науке предпринимательского права разработал логически завершенную и комплексную теорию реализации принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательской деятельности. Диссидентом выявлены и описаны основные требования принципа социальной справедливости в сфере предпринимательского права, сформулированы теоретические основы справедливого нормотворчества и правореализации в сфере предпринимательства.

Диссертационное исследование В.А. Вайпана основано на всестороннем изучении и анализе российского и зарубежного законодательства, а также отечественной и зарубежной правовой доктрины о соотношении принципа справедливости и предпринимательского права. Сискатель предложил авторское определение принципа социальной справедливости и его правовых требований, в том числе равенства правовых возможностей, применительно к предпринимательской деятельности.

Структура диссертационной работы В.А. Вайпана является логически выстроенной и продуманной, позволяющей системно и комплексно рассмотреть широкий круг проблемных вопросов по исследуемой тематике, сделать предложения по совершенствованию законодательства, отличающиеся новизной, практической и теоретической значимостью. Автор освещает основные аспекты темы в рамках поставленных целей и задач.

Глубокий интерес В.А. Вайпана к тематике своего исследования нашел отражение в многочисленных выступлениях соискателя с научными докладами на всероссийских и международных конференциях и иных мероприятиях, в активном и многолетнем участии в законотворческой деятельности. Основные научные результаты автора изложены в

монографических исследованиях и статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 12.00.03, общей численностью 30 статей.

Диссертационная работа написана на высоком академическом уровне и соответствует специальности 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» и может быть рекомендована к представлению к защите в диссертационном совете МГУ 12.03.

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой предпринимательского права  
юридического факультета  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

Е.П. Губин



Губин Е.П.  
Е.П. Губин